



# رمضان المبارک کا آخری عشرہ اور عید

رمضان شریف کا مبارک مہینہ آیا اور اس کا دو تہائی حصہ گزر گیا۔ شفق کے یہ دن کس قدر جلدی گذرے معلوم ہوتے ہیں حالانکہ یہ بھی عام دنوں کی طرح ہی تھے۔ اس سے سمجھ لیجئے کہ انسانی زندگی کس تیز رفتاری سے انجام کو پہنچ رہی ہے اور یہ کہ زندگی کی ایک ایک ساعت کس قدر قیمتی ہے۔ روزوں کی عبادت اگرچہ لگاتار ایک مہینہ پر پھیلی ہوئی ہے اور ایک باصحت حاضر میں منقطع کیے لئے اس ماہ مبارک کے روزوں کا اتمام فرض ہے۔ تاہم اس میں ایک نمایاں غریبی یہ بھی ہے کہ جن جوں اس کے ایام گذرتے جاتے ہیں اس کی برکات میں اضافہ ہوتا چلا جاتا ہے۔ یہی وجہ ہے کہ آخری عشرہ کو عبادت گزاری اور تقرب الی اللہ کے حصول کے لئے زیادہ سعی و جدہ کا وقت قرار دیا گیا ہے۔

احادیث میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے متعلق مروی ہے کہ تو ایب رمضان شریف کے آخری عشرہ میں داخل ہوتے ہی عبادت اور نیکی کی بجا آوری میں زیادہ جستی دکھاتے۔ معرفتِ خدا بلکہ اپنے اہل کو بھی مشابہت میں آدرک الہی اور دعاگوئی میں زیادہ متوجہ رکھتے۔

یہ وہ مبارک ایام ہیں جب کہ عام فرضی روزہ کے ساتھ ایک اور عبادت کا اضافہ ہوجاتا ہے۔ یعنی ان ایام میں اعتکاف کی صورت میں ایک ان اپنی تفریق کے مطابق محدود قسم کے تسکین کی زندگی اختیار کر کے اللہ کے گھر میں ڈیرہ لگا لینا ہے۔ اگر عام روزے کے اوقات میں وہ کھانے پینے اور جسمی تھکات سے پرہیز کرتا ہے تو اعتکاف کی صورت میں اس کے لئے یہ باندی اور بھی بڑھ جاتی ہے اور وہ زیادہ قویہ کے ساتھ ذکر الہی میں مصروف ہوجاتا ہے۔

پھر ہی عشرہ میں وہ قابلِ قدر بات بھی آتی ہے جس میں غیر معمولی برکات الہیہ کا نازل ہونا اور اللہ تبارک و تعالیٰ کی رحمت غیر معمولی طور پر جوش میں ہوتی ہے اس لیے وقت سے فائدہ اٹھانے کے لئے ہر مومن کو مقدر لیکر خوشی کرنی چاہیے۔ اورچونکہ حضرت بنی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے اس مبارک رات کی تخلیق نہیں فرمائی اور آخری پورے عشرہ میں ہی تماشائی کیفیتیں فرمائی ہیں اس لئے ان تمام ایام میں ہی دعاؤں اور توجہ الی اللہ کا زیادہ شغف رہنا چاہیے۔ کیا معلوم کہ اس عرصہ میں کس وقت بارگاہِ الہی سے وہ جگہ کی میسر آجائے جو سال کی بقیہ میں میسر نہ آئے اور اللہ تعالیٰ کی رعیتیں اور اس کے فضل و دہا کرنے والے کے شایع حال ہوجائیں۔

اسوا اس کے اگر رمضان کے روزوں کے ذریعہ عام مسلمانوں کو فریاد کی جھلک چاہی اس وقت کی کلیف کا ذاتی احساس دلا گیا ہے تو سادہ ہی عملی رنگ میں غریبوں کی امداد کا بھی اہتمام فرمایا گیا ہے چنانچہ شریعت کے دوسرے مرحلوں کو اپنی طرف سے اور اپنے کئے کے وسیع افراد (میتوں کو جاکر) کی طرف سے بجا ایک یا نصف صاع غلہ کی کسی یا اس کے برابر نقدی بقیہ صدقہ منظور کرنا ضروری قرار دیا گیا ہے اور یہ وہ مبارک طریقہ ہے جس کے ساتھ مشہور یا غلہ کے غریبوں کی امداد کے لئے ایک ایسا خاصانہ جمعہ ہوجاتا ہے۔ اس صدمہ کی ادائیگی ناممکن اور کرنے سے پہلے پہلے لازماً ہوجانی چاہیے۔ بلکہ کوشش یہی ہونی چاہیے کہ اس طریق سے جمع ہونے والی رقم مستحقین تک غیر انظر سے چند روز قبل ہی پہنچ جائے تاکہ بھی مومنوں کی اجتماعی خوشی اور مسرت میں شریک ہو سکیں۔

روحانی ریاضت کے ان دنوں کے بعد عام شوال کا چاند مومنوں کے لئے عید کا پیغام لانا ہے۔ جو تقریر کی زبان میں ہر مومن کو اس بات کی طرف توجہ دلائے کہ بار بار خوشیوں کا زیادہ دیکھنے کا راز مسلسل قربانیوں اور نیکو کار خیرات میں مضمر ہے۔ یوں تو عید کا دن مسلمانوں کے لئے ایک مذہبی ہواد ہے جسے سبھی مسلمانوں کی طرف سے سنا جانا چاہئے۔ اگر کسی بات کو یہ ہے تو عید کا جو لطف و رمضان شریف کے روزوں کا اتمام کرنے والوں کو حاصل ہوتا ہے اس سے غیر روزہ دار لطفی طور پر محروم ہوتا ہے۔ پس ہر مومن کی یہی کوشش ہونی چاہیے کہ عید کا دن جس طرح ظاہری طور پر اس کے لئے خوشیوں اور مسرتوں کا پیغام لائے اس طرح اپنی ظہری بھی اسے تسکین و تسلی حاصل ہو۔

پس جن دوستوں کو اللہ تعالیٰ کے فضل سے ان تمام قسم کی عبادتوں یا ان میں سے کسی حصہ کے اتمام کی توقع تھی وہ اسلام اور احمیت کی تری اور حضرت امام ہادیہ اللہ تعالیٰ نے غیر العزیز کی محبت و سلامتی اور دراز کی عمر کے لئے دعا میں کریں کہ اس وقت تماری تمام تر دعاؤں کا لطف مرکزی ہی ہوجائے کہ اسلام کو سرمدی حاصل ہو اور مخلوق خدا حضرت بنی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس بیٹھنے کے لئے جمع ہو کر مصفحہ حیات کو پالے۔ آمین

# بیت فروری کا مبارک دن

بیت فروری کا تصور آتے ہی ایک نئے احمی مسلمان کے دل میں عجب قسم کی روحانی لذت اور سرور کا لہر دوڑ جاتا ہے۔ یہ دن خدا تعالیٰ کے ایک عظیم الشان نشان کی طرف اشارہ کرتا ہے جسے اگر موجدِ زمانہ کے حالات کا عین منتقدی کی جانے تو کچھ یہ جاننا ہوگا۔ مہذب کہ کلما یہ زمانہ جو اپنی سنی ایجادات اور غیر اعتدال کرنی کے باعث غیر معمولی طور پر روایت کی طرف جھکا جاتا ہے، ایسے ہی اور کار کی ترقیوں میں بدنِ طاقتور ہوئی جا رہی ہیں، لیکن روحانیت جس کے ساتھ انسان کی جہانت میں کفری اور گشتِ بیزستی کے دھندے کو فروغ دینا ہے، اس کو غیر فروری پر توجہ دینا چاہئے۔

رہا ہے۔ اگر کس۔ یہ کیفیت ہمیشہ نہیں رہ سکتی اور ذات پاک میں کی وسیع قدروں اور زمانہ وہ مہذب حکومتوں کا ایک ادنیٰ مگر شہرت یافتہ دن ہے وہ اسے اس حالت میں نہیں چھوڑ سکتا۔ غرور تھا کہ اگلی کی باتوں کی اس شکاری کے مقابل میں اس اتمام کیا جاتا جو اپنے اندر عجز کی کیفیت رکھتا تاہم اس طرح ایک نفاذ پہلے لوگوں نے سوسے مروضہ کے زمانہ میں عجز کے ذریعہ ساروں کا کھر پاش پاش ہونے دیکھا۔ باوجود بھاری بھاری اور خدا فروری کی تمام تر ترقیوں کے برتنے کا رٹا نہ جانے کے خاص بندہ خدا کے ذریعہ ان روحانی طاقتوں کا کارٹہ نہ دکھا جاتا۔ :-

چنانچہ ایسا ہی ہوا۔ خدا تعالیٰ کی رحمت پرورش ہی آتی اور حضرت بنی مسلمانانہ کو اس مقام پر کھڑا کر گیا۔ آپ نے اس امر کو اپنی بعثت کی اصل غرض قرار دیتے ہوئے فرمایا :-

وہ کام جس کے لئے خدا نے مجھے مامور فرمایا ہے وہ یہ ہے کہ خدا میں اور اس کی عنایت کے تحت میں ہو کہ قدرت واجب ہو گئی ہے اس کو اور کر کے محبت اور اخلاقی تعلیم کو دوبارہ قائم کر دوں..... اور وہ یہی سبھی سماں جو دنیا کی آنکھ سے غنی ہو گئی ہیں ان کو فانی کر دوں اور روحانیت جو غفلت یا نارتوں کے نیچے دب گئی ہے اس کا نونہ دکھاؤں اور خدا کی دعا میں جو ان کے اندر داخل ہو کر پورے یا دعا کے ذریعہ سے نمودار ہوتی ہیں حال کے ذریعہ سے زلفش قالی سے ان کی کیفیت بیان کروں۔ اور سب سے زیادہ یہ کہ وہ خاص اور کچھ ہوتی توجیہ ہر ایک قسم کے شرک کی آمیزش سے خالی ہے جو اب باقی ہو چکا ہے اس کو دوبارہ قوم میں داغی پورا لگاؤں۔ اور یہ سب کی میری قوت سے نہیں ہوگا بلکہ اس خدا کی طاقت سے ہوگا جو آسمان اور زمین کا خاں ہے۔ (لیکچر لاہور ص ۴۴)

اس مذہب سے ملنے کے ثبوت میں بخیر و بدہ ہائیم کے نشانات کے ایک عظیم الشان آسمانی نشان وہ بھی ہے جو ۲۰ فروری کی تاریخ کے ساتھ تعلق رکھتا ہے اور جہتوں کی دعاؤں کے نتیجے میں عبادت الہی کی طرف سے حقیقت اسلام اور مسابقت آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے آپ کو دیا گیا۔ یہ ایسا نبوتِ زندہ نشان ہے جو ہر گز نہ دے اور میں زیادہ واضح صورت میں روحانی صداقتوں کا ثبوت ہمیں پہنچا رہا ہے تفصیل میں اجمل کی یہ ہے کہ آج سے سال قبل چالیس روز کی گزشتہ فروری دعاؤں کے بعد حوت بنی سلسلہ امیر کو دعاؤں کی توجیہ کے رنگ میں خدا تعالیٰ کی طرف سے نبوت و دعا کی کتاب کو ایک ایسا فرزند عطا فرمایا گیا جس کا وجود مسابقت اسلام کے لئے ایک زندہ نشان ہوگا یعنی کیا بھلا اس کے کہ :-

۱۔ موجود فرزند محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے نتیجے میں مقدرہ میعاد کے اندر پیدا ہوگا  
۲۔ خدا تعالیٰ کی رحمت کا سایہ اس کے سر پر ہوگا اور وہ جلد جلد شرف کا اور  
۳۔ علم ظاہری اور باطنی سے بڑھ جائے گا۔  
۴۔ اسے خدا تعالیٰ روحانی جماعت کی قیادت کا شرف عطا فرمائے گا۔  
۵۔ خدا تعالیٰ کی قدرت کا غیر معمولی ہتھ آس کی تائید میں ہوگا۔

۶۔ اس کے ذریعہ سے خدا تعالیٰ دین اسلام کے روحانی شجر کے مائل فرمائے گا۔  
۷۔ خدا تعالیٰ سے اسے ایسی مقبولیت ملے گی کہ دنیا بھر میں شہرت پائے گا اور  
۸۔ روحانی قیادت کا مقام حاصل ہونے کی وجہ سے قومی اس سے برکت پائیگی کہ  
یہ ہے خاص اس بیٹے کی جو حضرت بنی سلسلہ عالمہ امیر کے خدا تعالیٰ سے انہام باکر بت و رخ ۲۰ فروری کو شہر شریف کی میں پراج نہ سال کا لمانا نہ گذرتا ہے۔ اس عرصہ میں بنی سلسلہ کی جس طرح بڑی ہوئی وہ آفتاب آدھیا آفتاب کا رنگ رکھتی ہے۔

جماعت امیر کے موجود امام حضرت بشیر الدین محمد ناصر صاحب اللہ منیر العزیز اس بیٹے کی کے مصداق ہیں۔ حضور کے کا دے ایک کھی کتاب کی طرح سب کے سامنے ہیں جو شہر میں علی باطنی ہو کہ کھن تحقیق حق کی طرف سے ایک طرف حضرت بنی سلسلہ امیر امیر کی اس بیٹے کی کا مطالعہ کرے اور دوسری طرف حضرت امام جماعت امیر کی پیدائش کے وقت سے لے کر آپ کی موت کی جاوت کی قیادت کی ناک اور امام زہداری کو سنبھالنے، اقامت قدم پر مانتوں کے اٹھنے پر طرح طرح کی روکوں کے حاصل ہونے اور دیگر مہربان میں کامیاب کامراں ہوتے ملے جانے کی سہجی تاریخ کو بخیر مطالعہ کرے گا اس پر وہاں بیٹے کی صداقت واضح ہوجائے گی (اقی ص ۱۷)



۱۲۴۰ عاری (لغزہ آیت ۲۳) جب کوئی کھڑے والا لیجھے پکارے تو اس کی دعا کو ضرور قبول کرے۔ اب یہ کہ طریق کتبہ، ماہی کے درخت کے نیچے ساڑھے سال بیٹھا رہا یہاں تک کہ اس کے نیچے سے ایک درخت نکلا جو اس کے سر کے پار ہوگا اور کبھی یہ آسان طریق کہ اللہ تعالیٰ نے دعا کی اور وہ حوث مل گیا۔ غرض اسام میں اللہ تعالیٰ نے

**وصالی الہی کا راستہ**

ایسا آسان کر دیے کہ اگر مومن کے دل میں ذرا بھی محبت ہو تو وہ اللہ تعالیٰ کو پاسکتا ہے۔ اسی طرح ہم نے ایک دفعہ

**رویا میں دیکھا**

کہ میں گھنٹوں میں ہوں اور کچھ دوسرے شہر چھڑے چلنے کے لئے آتے ہیں اور ایک کہ میں جس میں قابیوں کا زرشق بھی ہوتا تھا بیٹھ گئے۔ اس وقت ایک شخص نے مجھ سے سوال کیا کہ رُوح کے زندہ رکھنے کی صورت ہے۔ میں نے انہیں جواب میں کہا کہ زندہ رہنے والی دو چیزیں ہوتی ہیں چشم اور رُوح۔ جب بچہ پیدا ہوتا ہے تو زنونل سکتا ہے نہ چل سکتا ہے نہ خود کوئی کام کر سکتا ہے۔ اسے زندہ رکھنے کے لئے اللہ تعالیٰ نے کساں مانا کیا ہے یہی کہ اس کے اندر دوسرے کی طاقت پیدا کر دی ہے۔ اس کی اس پر وقت تو اس کے پاس نہیں رہتی کبھی کھانا پکاد ہی ہوتی ہے۔ کبھی پختہ دھوئی ہوتی ہے کبھی برتن اچھڑی ہوتی ہے۔ کبھی اپنی سیپول سے برفوں میں مشغول ہوتی ہے اور کبھی اپنے خاوند سے چٹنے کر رہی ہوتی ہے۔ اس وقت کبھی بچہ کو کوئی مرض سنا ہے کبھی بچہ کو گلٹی سپنہ کبھی کوئی اور شرطہ پیش آتا ہے تو وہ فور سے چٹا سپنہ اور روٹا ہے تو اس کی ماں دہڑ کر اس کے پاس آجاتی ہے یہ طریق خدا تعالیٰ نے

دور کرنے کے لئے اس کے پاس آتی ہے۔ غرض رُوح اور آئسو ہی جسم کو جوگاتے ہیں اور رُوح اور آئسو ہی رُوح کو جوگاتے ہیں۔

وَالَّذِينَ جَاءُوا هَدًى فَلْيَنْتَبِهُوا  
مَسَلًا مِّنْ لَّدُنِّي لَعْنَةُ اللَّهِ عَلَىٰ  
مَنْ يَبْرَأ إِلَىٰ آلِهِ لِيَلْجَأَ  
إِلَيْهِمْ يَوْمَئِذٍ لِّمَنْ يَلْجَأُ  
أَوْ يَتَّخِذُ مَوَدَّةَ الَّذِينَ  
بَرَّأُوا مِنِّي وَاللَّهُ سَمِيعٌ  
عَلِيمٌ

**محبت کا جواب محبت**

ہیں دینے کے لئے دوڑتا ہے اور اگر ان محبت کے تعلقات میں کبھی کوئی کوتاہی ہوتی ہے تو بندے کی طرف سے ہوتی ہے روز خدا تعالیٰ ایک محبت کرنے والی ماں سے بھی بڑھ کر چاہتا ہے کہ اپنے بندوں سے پیار کرے۔ وہ چاہتا ہے کہ اپنے بندوں سے محبت کا سلوک کرے اور وہ چاہتا ہے کہ بندے کو اپنی محبت بھری گود میں اٹھا کر اسے تسلی دے لیکن انسان

**وہ انسان جو**

معاذ میں مبتلا ہوتا ہے۔ وہ انسان جو آرام کے بل بوتے پہنچتا ہے وہ انسان جو ہر وقت محتاج ہوتا ہے کہ خدا تعالیٰ اس کی مدد کرے اور اسے ان معاذ و آرام سے محبت بخینے اور وہ ان جو ہر وقت محتاج ہوتا ہے اس بات کا کوئی اس کا سہا ہوتا ہے اور سنی دے وہ محتاج اور مکرور ان مستحق بناتا ہے گروہ مستحق خدا عرش پر سے تاب رشتا ہے کہ اس بات کے لئے کہ اس کا بندہ اس کی طرف آتے اور وہ اسے اپنے قرب میں جگہ دے۔

**پھر اس آیت میں**

**دعاؤں کی قبولیت**

کی طرف ہی اشارہ کیا گیا ہے اور کہا گیا ہے کہ جو لوگ ہم میں ہو کر اور ہم سے ہر ماگنے اور دعا میں کرتے ہوئے اپنے مقاصد کے حصول کے لئے جہد و جد کرتے ہیں ہم ان کے مقاصد کے حصول کے لئے دروازے ان پر کھول دیتے ہیں اور انہیں دکھانی دینے والی باتیں بھی ان کے لئے ممکن ہو جاتی ہیں۔

**ایک بزرگ کا واقعہ**

کہا ہے کہ ایک شخص ان کی طرف سرکاری سن آیا جس میں یہ کہا تھا کہ آپ کو بعض لوگوں کی طرف سے ایک الزام لگایا گیا ہے اس کی جواب دی کے لئے آپ تو ان محنت کے ساتھ حاضر ہوئے وہ یہ سن کر حیران رہ گئے کہ یہ کچھ وہ ہمیشہ دیکر ان میں مشغول

رہتے تھے گرج کو کھرا کر ہی تھا اس لئے وہ جلد رہے۔ اس میں یہ لگے ہوں گے کہ آندھی آئی۔ اندھیرا چھا گیا آسمان پر بادل اتر آئے اور بارش شروع ہو گئی۔ وہ اس وقت ایک جنگل میں سے گذر رہے تھے جس میں دور دور تک آبادی کا کوئی نشان تک نہ تھا۔ صرف چند چھوٹے پھل اس جنگل میں نظر آئے۔ وہ ایک چھوٹے بڑے شرب پیئے اور کھڑکی کو گرا کر اجازت ہو تو اندر آ جاؤں اور سے آواز دے کر آجائے۔ انہوں نے گھوڑا باہر لانا تھا اور اندر چلے گئے دیکھا تو

**ایک ایسا شخص**

چاہا پانی پر ڈالے اس نے محبت اور پیار کے ساتھ انہیں اپنے پاس بٹھا لیا اور پوچھا کہ آپ کا نام کیا ہے اور آپ کس جگہ سے تشریف لا رہے ہیں انہوں نے ویانا نام بتایا اور سنا ہی کیا کہ بادشاہ کی طرف سے مجھے ایک سمن پہنچا ہے جس کی تعمیل کے لئے جا رہا ہوں۔ اور جوان ہوں کہ مجھے یہ سمن کیوں آیا کیونکہ جس کی بھی دینی جنگلوں میں دخل نہیں دیا۔ وہ یہ واقعہ سن کر کہنے لگا کہ آپ گھڑا میں نہیں۔ یہ سامان اللہ تعالیٰ نے آپ کو

**میرے پاس پہنچانے کیلئے**

کیا ہے۔ میں اپنی بچہ ہوں رات دن چار پائی پر چڑھتا ہوں مجھ میں چلنے کی طاقت نہیں لیکن میں نے اپنے دوستوں سے آپ کا کتھی

بارڈ کرنا اور آپ کی بزرگی کی شہرت میرے دل میں ایک پہنچی۔ میں ہمیشہ اللہ تعالیٰ سے یہ دعا میں کرتا تھا کہ یا اللہ! قسمت دے تو وہاں لیجے جاتے ہیں۔ میں غریب مسکین اور عاجز انسان اس بزرگ کے قدموں تک کس طرح پہنچ سکتا ہوں۔ تو اپنے فضل سے ایسے سامان پیدا کر کے میری ماں سے ملاقات ہو جائے۔ میں سمجھا ہوں اس سمن کے پہلے اللہ تعالیٰ آپ کو محض میرے لئے یہاں لایا ہے ابھی وہ یہ باتیں کر ہی رہے تھے کہ باہر سے آواز آئی بارش ہونے لگی ہے اب اجازت ہو تو اندر آ جاؤں۔ انہوں نے دروازہ کھولا اور ایک شخص اندر آیا۔ یہ کراہی ماہو تھا انہوں نے اس سے پوچھا کہ آپ کس وقت کہاں جا رہے ہیں وہ کہنے لگا بادشاہ کی طرف سے مجھے حکم ملا ہے کہ خان بزرگ کے پاس جاؤں اور ان سے کہوں کہ آپ کو

**بلال نے غلطی**

ہو گئی ہے دراصل وہ کسی اور کے نام سے جاری ہونا چاہتے تھے مگر نام کی شہرت ہی وجہ آپ کے نام جاری ہو گیا۔ اسلئے آپ کے نام نہ نہیں یہ بات سکرہ راج سکرا اور اسے کہا دیکھا میں نے نہیں کہا تھا کہ آپ اللہ تعالیٰ کی محنت چکر گئے یہاں لایا ہے سمن شخص ایک ذریعہ تھا جس کی وجہ سے آپ میرے پاس پہنچے یہ بات اللہ تعالیٰ نے اس آیت میں بیان فرمائی ہے کہ وَاللَّهُ يَهْدِي مَن يَشَاءُ وَإِنِ اتَّخَذَ اللَّهُ مَوْءِدًا لِّمَنْ يَشَاءُ لَيَفْعَلْهُ وَإِنِ اتَّخَذَ اللَّهُ مَوْءِدًا لِّمَنْ يَشَاءُ لَيَفْعَلْهُ

**رمضان المبارک**

از محترم قاضی محمد ظہور الدین صاحب اکتل ربوہ

- (۱) عزیز و بھیکر کیلئے ماہِ طیبام
- اسی میں ہے اک لہتہ الصدیقی
- جو روزہ ہون کو تشریب کو قیام
- کلام الہی کا دن رات دور
- مزل مٹو میں ہے یہ پیام
- جہاد کب سیر اور انہد کریں

**تاریخ و فائدہ الیومہ شیخ محمد اسماعیل صدیقی**

- یہ خبر سن کے آہ غون ہوتی
- اس کی تاریخ فوت اکتل نے
- والدہ بھی مستند احمد کی
- فی الہدیہ داحسلی بہشت لہی

# پہلی ترکستان عیسائی صحیفے

از محکم جناب شیخ عبدالقادر صاحب - لاہور

یسویں صدی کے شروع میں چین ترکستان میں اپرن آنا قدیم کی تین باچار نہیں سمجھی گئیں جس کے نتیجے میں بدھ اور عیسائی صحافت کے کئی ہزار قطعہات کا آگسٹاف بنوا۔ یہ نو سو سے بدھ معدول اور عیسائی آثار سے ہے۔ مشہور ماہر آثار قدیمہ سٹراول میں اور دوسرے جرمن علماء نے ان کتبوں میں ان صحافت کے خوش شائع کئے ہیں۔

زادہ تر صحیفے چھوٹے چھوٹے ٹکڑوں کی صورت میں پائے گئے۔ کچھ قطعہات سفیدی زبان میں ہیں جو گو تدریم و جدید فارسی کی درمیانی صورت ہے۔ کچھ ترکستانی اور بعض چینی اور تبتی زبان میں۔ دوسری صدی عیسوی سے کے کتبوں صدی تک کے زمانہ سے یہ قطعے نکلتے ہیں۔

عیسائیوں کے صحیفے جو کہ چینی ترکستان کے مقام ترخان کے قریب درج سے لے۔ نسطوری مانی اور محمد علیا بیوں کی تحریرات پر مشتمل ہیں۔

ان صحافت میں صحیفہ بود اسف کے بعض ورق بھی شامل ہیں۔ یہ صحیفہ ترکستان میں تیسری صدی عیسوی سے پہلے لکھا گیا اس کا ترجمہ ازمنہ و سلفی میں دنیا کی مشہور زبانوں میں ہو چکا تھا۔

یہ بھی اور پراسرار تحقیقات جو کہ ترکستان میں بود اسف اور بود آسف کے نام سے مشہور ہوئی کون تھی؟ بیوش بران نے اس راز کو بے نقاب کیا ہے۔ بیوش بران جو کہ سنہ ۱۸۷۰ کا لڑاں بران ہے اس میں لکھا ہے کہ حضرت یحییٰ مریم ان کے وطن میں دشمنوں نے ورنہ صیحت تنگ کر دیا تو وہاں سے ہجرت کر کے ہمالہ دریائے میں آ گئے یہاں ان کا نام یحییٰ مسیح اور یوسا نانت مشہور ہوا۔ یوسا نانت یسوعا آسف یا یوزا سف کی سنگرت صورت ہے۔ اس قدیم حوالہ سے معلوم ہوتا ہے کہ حضرت مسیح علیہ السلام ہی یوزا آسف تھے۔ وقت گذرنے

پر ہندوستان کے وہوں نے اس برگزیدہ تبتی کو ایک بدھ کے طور پر پیش کیا۔ اس کا نام بود اسف (یعنی بودھ آسف) رکھا۔ چینی ترکستان میں بھی اسے ایک بدھ کے رنگ میں پیش کیا گیا۔ یہاں اس کا نام بودی سف مشہور ہوا۔ صحیفہ بود آسف کا مہر عیالیہ میں جو عربی ترجمہ ہوا اس میں صاف لکھا ہے کہ بود اسف بدھ کے بعد ہوتے ہوئے نہ لایا گیا بیغیر تھا۔ جو کہ ایسے مستشرقانہ کی چرچائی کے لئے گمشدہ ہیں داد و پروا۔ یہاں وہی کی زبات ہوئی (بود اسف و حکیم بلوہر۔ ترجمہ از سید عبدالغنی)

چینی ترکستان کے آثار سے معلوم ہوا ہے کہ زادہ سلفی میں اس علاقہ کے قدیم عیسائیوں میں ایسے فرقے بھی شامل تھے جو کہ توحید کے دلائل دلا دے تھے۔ وہ اپنے مناظرانہ شریعہ میں اور عیسویت مسیح کے قائلی عیسائیوں کا رد و انکرا رہا ہے۔ حضرت مسیح علیہ السلام کو وہ "برخان" کہتے یعنی رسول خدا۔ انہیں (دیوار انوم ثانی) ماننے والوں کو وہ لزم گردانتے تھے۔

ابن کبریٰ برکت اپنی کتاب "مذہب فرقہ مانید" میں لکھتے ہیں:-

"مناظرانہ شریعہ میں سے وہ فرقہ ذوق ہے جس میں بربر و فیسوس ایف ڈیو کے میور نے اپنی کتاب میں بتھو کہا ہے۔ بمشکل میں سلور شریعی جا سکی ہیں۔ ان سلور میں آتش برستوں برکت تبدیل کی گئی ہے۔ جو یہ کہتے ہیں کہ یزدان اور ماہرین دور خدا ہیں میں بھائی ہیں۔ اس کے بعد صاحب تحریر عیالیوں کو خطاب کرتا ہے جو "بارمیم" یعنی ابن مریم کو "آدونی" (رحمن تعالیٰ) کا بیٹا کہتے ہیں۔ اور لکھتا ہے کہ یہ بھی آتش برستوں کی طرح و درخ میں جو انہوں نے اپنے لئے بھرا گا ہے وہ اے جانیں گے۔"

اس حوالہ سے ظاہر ہے کہ جس طرح یزدان کے ساتھ آتش برستوں نے اپرن کو شریک کر لیا اسی طرح عیالیوں نے جن تعالیٰ کے ساتھ ابن مریم کو انوم

1- The religion of the Manichaeos p. 86

1 - On ancient Central Asian tracks plate No. 86, 91, 92 inner most Asia Vol III  
2- Alphabet by Doninger p. 312  
3- Jesus in Room by Robert Graves

ثانی کے طور پر شریک کر لیا۔ یہ درلود کردہ منطقی ہیں۔

حضرت مسیح علیہ السلام کے انوال بھی ترکستانی عیسائیوں میں شائع تھے۔ ترکی زبان کے محققین میں جن کا ایک ورق ترخان سے ملا۔ لکھا ہے:-

"مسیح برخان (زیبیر خدا) نے فرمایا ہے کہ جو کوئی اپنی جان کا اور ملکیت کو حائضہ دہندہ کو جہاز کر دے تب سے اور کچھ نہیں کرے۔ دوں حاکم اسے خود فائدہ سا مانا جو وہ اس کے لئے آکر دی خزانہ ثبات ہوگا۔ جو کہ صحیح قلب سے یقین رکھنا ہے کہ وہی کا ایک لکڑا اور پائی کا ایک پیالہ بھی بظہیر کر کے نہیں رہے گا۔

یہ وضیر برکت کے بیان میں یہ مانی فرقہ کے عیسائیوں کی تحریرات ہیں لیکن تجھے اس سے اختلاف ہے کیونکہ ان فرقہ کی دوسری ترکستانی تحریروں سے جو کہ برکت نے ہی اپنی کتاب میں درج کی ہیں یہ اختلاف ہے کہ وہ حضرت مسیح کو نبی دریم دیتے تھے مثلاً انہی مناجات میں لکھتے:-

"اے یسوع خداؤں کے دربان پہلے نے چاند خدا سے سوز تو خدا اور ماہ کامل ہے۔ اے یسوع جاسے آتا"

اسی طرح خدا کے بیٹے کے نام سے مناجات بھی کرتے تھے۔ (۱۵-۱۶)

ظاہر ہے کہ انہی مسیح کے رون میں لڑ پھر مانی فرقہ کا نہیں بلکہ مشرقی کے اسے پرانے عیسائیوں کا ہے کہ جو حضرت مسیح کو

1- The religion of the Manichaeos p. 77

ایک پیچہ کا مدح دیتے تھے۔ اور ان کو مسیح کے فائل نہ تھے۔ چینی ترکستان کے صحافت میں ایسے کچھیل کے اوراق بھی پائے گئے ہیں جن کے بیانات انہی اربعہ سے مختلف ہیں۔ حضرت مسیح کی تعیبات کے حوالے کچھ کرا کچھیل سے لے رہے ہیں اور کچھ اختلاف رکھتے ہیں۔

واقعہ صاحب کے متعلق ہی انہی اربعہ سے مختلف روایت درج ہے اس روایت کا پہلا حصہ ایک کرنل انجیل پریس سے آکر رہا ہے۔ کچھ حصہ انجیل ٹوٹا اور مرتس سے نکلا۔ یوں معلوم ہوتا ہے صاحب عیسائیوں کی امانت میں جس جس جگہ مسیح بات درج ہے وہ اس نے پیش کر دی۔ انہی اربعہ پر وہ اکتفا نہیں کرتا۔

پہلا طوس کے متعلق لکھا ہے کہ وہ حضرت مسیح پاک علیہ السلام کو صلیب دینے کے تحت خلاف تھا۔ صلیب کے ساتھ یہ عارف عادت واقعات رد فرما ہوئے۔ تین دن کے بعد حضرت مسیح زندہ ہو گئے۔ جب پہلا طوس کو پہرہ داروں کے سردار نے لہر لہر پیش کی اور کہا کہ یہ شخص ابن اللہ (مظہر خدا) معلوم ہوتا ہے تو پہلا طوس نے کہا:-

"میں بلا شک و شبہ اس خدا کے بیٹے کے خون سے بری ہوں۔ مسرتوں اور سپاہوں کو بت پہلا طوس نے حکم دیا کہ اس کا سارا کو کھنی رکھو۔"

(کتاب مذکور مشہ)

اس سے معلوم ہوتا ہے کہ پہلا طوس حضرت مسیح کو بچانے کے کس بھی صورت میں شریک تھا۔ اس سے یہ بھی معلوم ہوتا ہے کہ مشرق کے عیسائی حضرت مسیح کو ابن اللہ کا خطاب تو دیتے تھے لیکن حق تعالیٰ کا حقیقی بیٹا بلور انقوم ثانی قرار دینے کے تحت مخالف تھے

(الفضل ۵۴۶)

## درخواست ہائے دعا

- 1- محکم محمد حنیف صاحب بی اے ایک وفد سے اقلان قلب میں ہستیاں ان کا علاج صرف قلب کا اور کیشین ہے جس کے لئے وہ ولہد ہستیاں اور اس شریف نے گئے ہیں یہ برسہ جسٹیل نوجوان احمدی ہیں۔ بزرگان مسلما، صحابہ کرام اور درویش نازدین کی خدمت میں گزارش ہے کہ ان کی صحت کا بلکہ عاجلہ کے لئے دعا فرمائی جائے
- 2- حامی حمات کے ایک مخلص احمدی نوجوان شیخ محمد عمران صاحب مشرک کا امان دے رہے ہیں۔ عزیز کی کا بانی کے لئے درخواست دعا ہے۔ خاک رسید محمد زکریا اور صحت بھدرک اڈیہ
- 3- محترم مولوی محمد اسماعیل فاضل وکیل یادگیری کافی عرصہ سے بیمار ہیں اور ابھی تک ڈاکٹری ہدایت کے ماتحت نقل و حرکت اور صحت کا کام نہیں کر سکتے۔ رمضان کے مبارک ایام میں ان کی صحت کا دلہا جملہ کے لئے اصحاب خاص و عوام پر دعا فرمائی

(ایڈیٹر)



# سیر النیون مغربی افریقہ میں محبت احمدیہ کی چودھویں سالانہ کانفرنس

## ملک کے طول عرض سے احمدی اہلباب کے علاوہ لائبریا اور گیمبیا کے نمائندگان کی شرکت

### اسلام اور احمدیت کی صداقت پر پر مغز تقریریں

مرتبہ میر غلام احمد صاحب نسیم بی اے مبلغ سیر النیون

عقلم شریف عباس صاحب نے حضرت  
سید سید محمد علی صاحب کے ذریعہ اسلام  
کی روشنی میں ہر شخص کو اور گناہوں  
اسلام سے دور رکھنے جوئی نوحہ ایشیا  
کے تمام مسلمانوں کو پیش کرتا ہے۔  
کرم اور ایم جوئے پر گمراہی کے رستے  
وہاں سے اور سارے سنگدلی سکول پر مسلط  
ہیں۔ نے تباہ کر دیا ہے ملک میں دو سال  
سے مشن نام ہے اور عقیدہ ترقی کر رہا ہے۔

### تعلیمی سرگرمیاں

کرم مبلغ اللہ صاحب سیال نے سیر النیون  
مشن کی تعلیمی سرگرمیاں بتائیں کہ اس مشن  
کے چیلڈر پرائمری سکول میں اور ایک  
سیکنڈری سکول ہے۔ مزید سکول کھولنے  
کے عمل پر ہو رہے ہیں۔ ہمارے سکولوں  
میں مروجہ تعلیم کے علاوہ دی اور عربی  
تعلیم بھی دی جاتی ہے۔

### ۸ دسمبر دوسرا اجلاس

یہ اجلاس شہری کے نئے مخصوص تھا  
چنانچہ اس میں استقامی اور مالی امور پر غور  
دشور سے ہوئے

### ۹ دسمبر پہلا اجلاس

یہ اجلاس کرم مولوی مبارک احمد صاحب  
کی زیر صدارت منعقد ہوا جس میں آئینہ  
ایم ایس مصطفیٰ نائب ذریعہ نظم و وزیر  
صنعت حکومت سیر النیون نے خطاب  
فرمایا (آپ کا یہ خطاب بدر کے صدر  
اولیٰ پر دیا گیا ہے)

آپ کے بعد جناب سید آفرنگی ناؤن  
نے خطاب فرمایا۔ آپ نے کہا احمدی جماعت  
اس ملک میں ۳۰ سال سے کامیابی کے ساتھ  
مذہبی تعلیم اور ترقی کا فن کام کر رہی ہے اور  
ان بھروسے کے کاموں کے نئے ہم جماعت کے  
معمول ہیں۔ انہی کی وجہ سے ہر طبقہ میں اسلام  
کے مسلمانوں کو رجحان بڑھا ہے۔ تعلیمی میدان  
میں جماعت کی کامیابی قابل قدر ہیں۔

### ۹ دسمبر دوسرا اجلاس

کرم منور احمد صاحب نے حضرت شیخ مولوی  
کی سیرت بیان کی اور حاضرین کو آپ کا سہو  
اختیار کرنے کی تلقین کی

سنگول امام احمدیہ سیر النیون ناؤن  
نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی سیرت بیان کی  
ان روحانی تقاریر کے ساتھ کانفرنس  
خالص روحانی اجلاس میں منظم ہوئی۔ ان اشکام  
میں باجماعت نمازوں اور ہفتہ اور دوس  
کا باقاعدہ اجتماع رہا۔ اور اصحاب بین  
کے نئے ہر قسم کی فریادیوں کا جذبہ لے  
کر دلپوش شریف بن گئے۔ اصحاب دعا  
فرمادیں کہ اللہ تعالیٰ ہماری حقیر مساعی  
کے سبب تاج حیدر عطا فرمائے آمین

گھا لارا Magba Kamara  
جو بنگالہ کے رہنے والے بھی گئے تھے۔  
نے تقریر کرتے ہوئے جماعت کی امتیازی  
خصوصیت کے بارہ میں اپنے دورہ  
کے اثرات بیان کیے۔ آپ نے بتایا کہ  
میں نے تقریباً ساری دنیا کا چکر لگا یا ہے  
اور مختلف ممالک میں مذہب کا مطالعہ کیا ہے  
مگر ان خاص میں نتیجہ پر پہنچا ہوں کہ  
اسلام اور احمدیت کی تعلیم میں ہی دنیا  
کی نجات ہے۔ احمدی جماعت میں اسلامی  
اخوت موجود ہے۔ جس کا مذاہن کراچی  
لاہور اور رتھو میرے پیچھے ہر جماعتوں  
نے کیا۔ میں جب کراچی پہنچا تو رات کا  
وقت تھا مگر کراچی کی جماعت استقبال  
لاہور اور رتھو میرے پیچھے ہر جماعتوں  
نے کیا۔ میں جب کراچی پہنچا تو رات کا  
وقت تھا مگر کراچی کی جماعت استقبال  
لاہور اور رتھو میرے پیچھے ہر جماعتوں  
نے کیا۔ میں جب کراچی پہنچا تو رات کا  
وقت تھا مگر کراچی کی جماعت استقبال

### ۸ دسمبر کا پہلا اجلاس

یہ اجلاس زیر صدارت محمد اختر صاحب  
پر میزبانی جماعت احمدیہ غانا شروع ہوا  
آپ نے اجلاس کی کاروائی شروع کرتے  
ہوئے فرمایا کہ اجماع مولانا خیر احمد  
صاحب مرحوم کی انتہک مساعی سے ہی  
اس علاقہ میں اسلام کے اعجاز کام ہوا  
وہ اسلام کے نور سچا ہی تھے۔

صراطِ حق پر گونگے نے مشن کی کارکردگی  
کی مختصر رپورٹ پیش کی۔ آپ نے بتایا کہ  
دوران میں مل دہشتے سکول جاری ہوئے  
جمہ کے چھ خطبے ریڈیو سیر النیون سے  
براڈ کاسٹ کئے گئے۔ ۲۰۰ افراد نے  
سیرت کی۔ اور زمین نئی جماعتوں کا قیام  
عمل میں آیا۔ فری ناؤن میں مشن ڈانس  
اور سہجہ تعمیر کئے۔ ایداز انکو کشیش  
جاری ہیں۔  
مولوی مبارک احمد صاحب ساتی ایچ ایچ  
مشن لائبریا نے وہاں کے مشن اور صداقت  
کے کام پر روشنی ڈالی۔  
اجماع علیہ مدینے سیر النیون میں  
مشن کے قیام اور اس کی مختصر تاریخ بیان

قرہ دن دور نہیں جب کہ اللہ تعالیٰ ان کی  
حیثیت کو مشنوں کو بار آور کرے گا اور ان  
کے ذریعہ اسلام اور احمدیت کا دنیا میں  
بول بالا ہوگا۔  
دوسری تقریر مولوی علی اللہ صاحب کلیم  
انچازر غانا مشن کی تھی۔ آپ نے حاضرین  
سے بول خلیا کی "تقریروں کے سامنے  
ترقی کے میدان میں مشکلات بھی آتی ہیں  
اور خوشی کے کام بھی۔ لیکن اگر ترقی میں  
مشکلات کا مقابلہ کرتے ہیں تو ان کے  
حلے کامیابی یقینی ہوتی ہے۔ ہم چھان  
اس مسئلے کو سمجھتے ہیں تاکہ تیز رفتار  
دی کہ خدا تعالیٰ کے وعدے ہر حضرت  
صیح مولود علیہ السلام سے نئے نہایت  
آب و تاب سے پورے ہو رہے ہیں۔ آپ  
کی آمد کی خوشی سچی اور سچے تعلیم الشوریہ  
ہے۔ اور حضور فرماتے ہیں کہ میں آنحضرت  
صلم کی عزت کو قائم کرنے کے لئے آیا  
ہوں۔ اور آپ لوگوں کا بھلا بزم ہوتا  
اس بات کا ثبوت ہے کہ حضور نے جو کچھ  
فرمایا تھا پورا ہوا ہے۔

کرم حاضرین نے اللہ علیہ السلام صاحب  
نے اطمینان قلب اور اس کے حصول کے  
ذرائع پر خطاب فرمایا اور بتایا کہ اللہ تعالیٰ  
کا رضا پر چلنے سے ہی ہر چیز حاصل ہو سکتی ہے  
کرم حیدر صاحب نے غانا کی تعلیمی اہمیت  
پر تقریر کرتے ہوئے اسلام کا فلسفہ یہ  
صواب تعلیم کے بارہ میں بیان کیا۔  
پہلے اجلاس کے اختتام پر صدر صاحب  
نے کرم نادر کو سکس صاحب آت برمی اور  
کرم نادر کو سکس صاحب پر میڈیٹ جماعت  
احمدیہ غانا کا تعارف کرایا۔

### دوسرا اجلاس

دوسرا اجلاس زیر صدارت چیف  
Vanaky V. Kallan شروع ہوا۔  
تلاوت و نظم کے بعد کرم محمد صریق صاحب  
شاہ نے عالی زندگی کے موضوع پر تقریر  
فرمائی۔ اس کے بعد مولوی سودا جومارے  
لوکل مبلغ نے جماعت کے عقیدہ  
تعلیم کو عقلی اور نقل و نقل سے باہل  
ثابت کیا۔

سیر النیون میں جماعت نے احمدیہ کے سالانہ  
کانفرنس منعقد ۸-۹ فروری ۱۹۵۷ء کو  
نہایت کامیابی کے ساتھ منعقد ہوئی۔ تقریباً  
دو ماہ قبل کانفرنس کی تاریخیں مقرر کر کے  
جماعتوں کو بذریعہ سرگرمیوں اور اخبار اصلاح  
پہنچا دی گئی تھی۔ اتفاقاً دس دن پہلے  
ویڈیو اور اخبارات میں بھی خبریں شائع ہوئی  
اس سال کانفرنس کو بہتر ملازمت حاصل تھا کہ  
کیرالہ میں مشن نے غانا، لائبریا، لائبریا  
اور گیمبیا کے انچارج سینیور کو بھی شریعت  
کی دلچسپی اور اہل حسن اتفاق سے  
ہمارے برن ذریعہ سرگرمیوں کو سکس بھی  
تشریف لے گئے۔ ان کی آمد پر بڑھوئے  
بڑے اہتمام کے ساتھ خوشترانی کی کانفرنس  
میں ابھی دو دن باقی تھے کہ انچارج صاحب  
غانا مشن سے بریڈ پورٹ صاحب جماعت نے  
احمدیہ غانا اور انچارج صاحب لائبریا مشن  
بھی تشریف لے گئے۔

### ۸ دسمبر پہلا اجلاس

پہلا اجلاس پیر ماؤنٹ چیف ناموالین  
صاحب گانگا وادی پر میڈیٹ جماعت نے  
احمدیہ سیر النیون کی صدارت میں شروع  
ہوا۔ علامت قرآن کرم کے بعد صاحب صدر  
نے کانفرنس کا افتتاح کیا۔ آپ نے فرمایا  
یہ کانفرنس ذرا صل حضرت شیخ مولود کے  
تاکم کردہ جلسہ کا ہی ایک حصہ ہے۔ سیر النیون  
میں ۱۹۵۷ء میں پہلی سالانہ کانفرنس ہوئی  
تھی اس وقت سے جماعت اس ملک میں برابر  
ترقی کر رہی ہے۔ اگرچہ ہمارے ذرائع محدود  
ہیں تاہم کام کی رفتار محدود ہوا ہے۔  
اس کے بعد محترم صاحب مزادہ مبارک صاحب نے

صاحب وکیل البتہ کی طرف سے آہ  
پیغام حاضرین کو سنا یا گیا جس میں آپ نے  
کانفرنس میں شرکت کرنے والوں کو پیغام  
تہنیت دیتے ہوئے زیادہ سے زیادہ  
قرائین کرنے اور مشکلات کا خیال کے بغیر  
قدم آگے بڑھانے کی تلقین کی تھی اور اصحاب  
جماعت کو تعلیم کی تھی کہ وہ اسلام کی تبلیغ  
اس طرح کریں کہ اسلامی تعلیمات کا محترم  
نور بن جائیں۔ پیغام میں تلقین دلا گیا  
تھا کہ اگر اصحاب اپنی کوششیں جاری رکھیں

# غانا (مغربی افریقہ) میں افریقن احمدی جماعتوں کا ایسیواں سالانہ جلسہ

## ملک کے طول عرض پچاس ہزار سے زائد احمدیوں کی شرکت اہم بنی ہوئی تقریب پر تھا

### مالی قسربانی کی تحریک افریقن احمدیوں نے پینتیس ہزار روپیہ پیش کر دیا

#### ازمکرمہ محمد الطیف الرحمن دہلی مبلغ غانا

جماعت کے احمدی غانا کا اڑتیسواں سالانہ جلسہ جماعت احمدیہ غانا کے مرکز ساٹھ ہائیڈ میں مورخہ ۲۰-۱۰-۵۵ ہجری ۱۳۷۵ء کو منعقد ہوا۔ ساٹھ ہائیڈ ایک معمولی سابقہ سے لیکن جلسہ سالانہ کے دوران مہمانوں کی آمد کی وجہ سے ایک بار رونق شہر ہو گیا۔ جلسہ کے امام بھی بہت ہی روح پرور اور جلال پر جماعت کے احباب نے اپنے اشرافاقت جلسہ میں ہونے والی تقریر کو کھڑے سنے جی گوارا سے کر لی۔ متعجب میں غانا کے نماز کے بعد رات گئے تک روحانی مجالس ہوتی رہیں اور شہر کے مختلف مقامات پر ہمارے بعض نوجوانوں نے تبلیغی مجالس منعقد کیں۔

ادرسلام کی پی اور دعا پر عمل نہایت تیز تھی اور ان دنوں میں گھر کر رہی ہیں۔ اور ان دنوں عطا کردہ دن دور نہیں جب کہ مغربی ملک کی تمام مسجدوں میں اور مسلمانوں کے گھر میں سے بھی جمع ہو جائیں گی۔ اس کے بعد شہر میں ایک بڑی آدمی جمع ہو گیا۔ B. نے اسلام اور جہاد کی رسوم پر تقریر کی اور حاضرین کو مسلمانانہ زندگی سے پرہیز کرنے اور اسلام کی سادہ تعلیم پر عمل پیرا ہونے کی تلقین کی۔ اس اجلاس کی آخری تقریر محترم صاحبزادہ مرزا محمد احمد صاحب ایم اے شاہراہ احمدی ٹاؤنی سکول کی امامی کا تھی۔ تقریر میں انہوں نے ٹاؤنی تعلیم کی اہمیت اور آپ نے جماعت کے اجلاس کے سامنے تعلیم کے متعلق اسلام کے نقطہ نگاہ کو پیش کرنے کے قوم کے بچوں کو اعلیٰ تعلیم دلانے کی طرف توجہ دلائی۔ جماعت احمدیہ کے ٹاؤنی سکول کے اعلیٰ معیار تعلیم اس کی ترقی اور مختلف شعبوں میں مساوی کامیابی پر تفصیلی سے روشنی ڈالنے ہوئے آپ نے جماعت کے احباب کو زیادہ سے زیادہ اپنے بچوں کو اس سکول میں داخل کرانے پر توجہ دیا۔ آپ کی تقریر کے بعد پچیس روپے کا پہلا اجلاس ختم ہوا۔

کی وفد کی اور جماعت کو اسلامی تعلیمات پر چلنے کی تلقین کی۔ اس کے بعد مسٹر حکیم برادر نے حضرات حضرت مسیح موعود علیہ السلام پر تقریر کی۔ اس تقریر کے ساتھ پچھلے روز کا دوسرا اجلاس ختم ہوا۔

نماز خوب وقتاً مرکزی مسجد میں ادا کی گئیں اس کے بعد تیسرے اجلاس کی کاروائی مسجد میں ہی شروع ہوئی جس میں صاحبے علی بن علی نے تبلیغ کی اہمیت اور اسلام میں عبادت اور دنیاوی شہرت پر توجہ دیا۔

پھر حضرت مسٹر یعقوب بن علی کی تلاوت سے جلسہ کا آغاز ہوا اس کے بعد حضرت حکیم Mankim نے اپنی ایک نظم نظم سے تمام کھیل سبیلین نے اپنے اپنے زمین کی اور محترم امیر صاحب نے ریڈیو اور سنٹرل ریجن کی سالانہ تقریریں پیش کی۔ اس کے بعد جماعت احمدیہ غانا کے بڑے بڑے مسٹر محمد آفریقن نے منہ کی مشکلات اور ضروریات کو جماعت کے سامنے رکھا اور جماعت کو مالی ترقیاتی کی طرف زیادہ سے زیادہ توجہ کرنے کی ترغیب دلائے ہوئے اپنی طرف سے ایک صد پونڈ کا عطیہ پیش کر دیا۔ جماعت کے احباب نے آدھ گھنٹے کے اندر اندر ۲۳۵۵ پونڈ (تقریباً آئیس ہزار روپیہ) جمع کر کے نماز جمعہ کے بعد پہلا اجلاس برضامت ہوا۔ نماز جمعہ جناب امیر صاحب نے پڑھا۔ اور دوسرے اجلاس کی کاروائی شروع ہوئی۔

پندرہ روزہ اور پندرہ روزہ کے بعد جماعت احمدیہ کے احباب نے ایک بڑی کامیابی حاصل کی۔ اس کے بعد جماعت احمدیہ کے احباب نے آدھ گھنٹے کے اندر اندر ۲۳۵۵ پونڈ (تقریباً آئیس ہزار روپیہ) جمع کر کے نماز جمعہ کے بعد پہلا اجلاس برضامت ہوا۔ نماز جمعہ جناب امیر صاحب نے پڑھا۔ اور دوسرے اجلاس کی کاروائی شروع ہوئی۔

پندرہ روزہ اور پندرہ روزہ کے بعد جماعت احمدیہ کے احباب نے ایک بڑی کامیابی حاصل کی۔ اس کے بعد جماعت احمدیہ کے احباب نے آدھ گھنٹے کے اندر اندر ۲۳۵۵ پونڈ (تقریباً آئیس ہزار روپیہ) جمع کر کے نماز جمعہ کے بعد پہلا اجلاس برضامت ہوا۔ نماز جمعہ جناب امیر صاحب نے پڑھا۔ اور دوسرے اجلاس کی کاروائی شروع ہوئی۔

مورخہ ۵ ہجری کو مسٹر ایم جی کے قیادت سے تیسرے روز کا جلسہ منعقد ہوا۔ ایک بڑی تقریبی گئی۔ مسٹر صاحب نے رکوع اور جہاد عام کی اہمیت پر روشنی ڈالی۔ اور احباب جماعت کو ان کی بقاعدہ اور ایسی کی طرف توجہ دلائی۔ اتحادی آدمی جماعت نے بہت اعلیٰ معیار پر تقریر کی اور آنحضرت صلی علیہ وسلم کے سوانح حیات کے احباب کے سامنے رکھے ہوئے جماعت پر

اس وقت جلسہ صلی علیہ وسلم کے جلسہ کے ناظرین اور اہل کلمے دہشتوں کے بیچے منعقد ہوا۔ لاڈل سبیلین کا اسلام کی اور حاضرین کے لئے اپنی اچھی مہمانوں کو پیش کرنے کے لئے کرسیوں اور بچوں کا ہزاروں کی تعداد میں اہتمام کیا گیا۔

جلسہ کا کاروائی مورخہ ۱۳۷۵ ہجری کو صبح نو بجے شروع ہوئی۔ برادر مورخہ ۱۳۷۵ ہجری کو صبح نو بجے شروع ہوئی۔ برادر مورخہ ۱۳۷۵ ہجری کو صبح نو بجے شروع ہوئی۔

پندرہ روزہ اور پندرہ روزہ کے بعد جماعت احمدیہ کے احباب نے ایک بڑی کامیابی حاصل کی۔ اس کے بعد جماعت احمدیہ کے احباب نے آدھ گھنٹے کے اندر اندر ۲۳۵۵ پونڈ (تقریباً آئیس ہزار روپیہ) جمع کر کے نماز جمعہ کے بعد پہلا اجلاس برضامت ہوا۔ نماز جمعہ جناب امیر صاحب نے پڑھا۔ اور دوسرے اجلاس کی کاروائی شروع ہوئی۔

مورخہ ۵ ہجری کو مسٹر ایم جی کے قیادت سے تیسرے روز کا جلسہ منعقد ہوا۔ ایک بڑی تقریبی گئی۔ مسٹر صاحب نے رکوع اور جہاد عام کی اہمیت پر روشنی ڈالی۔ اور احباب جماعت کو ان کی بقاعدہ اور ایسی کی طرف توجہ دلائی۔ اتحادی آدمی جماعت نے بہت اعلیٰ معیار پر تقریر کی اور آنحضرت صلی علیہ وسلم کے سوانح حیات کے احباب کے سامنے رکھے ہوئے جماعت پر

اس وقت جلسہ صلی علیہ وسلم کے جلسہ کے ناظرین اور اہل کلمے دہشتوں کے بیچے منعقد ہوا۔ لاڈل سبیلین کا اسلام کی اور حاضرین کے لئے اپنی اچھی مہمانوں کو پیش کرنے کے لئے کرسیوں اور بچوں کا ہزاروں کی تعداد میں اہتمام کیا گیا۔

پندرہ روزہ اور پندرہ روزہ کے بعد جماعت احمدیہ کے احباب نے ایک بڑی کامیابی حاصل کی۔ اس کے بعد جماعت احمدیہ کے احباب نے آدھ گھنٹے کے اندر اندر ۲۳۵۵ پونڈ (تقریباً آئیس ہزار روپیہ) جمع کر کے نماز جمعہ کے بعد پہلا اجلاس برضامت ہوا۔ نماز جمعہ جناب امیر صاحب نے پڑھا۔ اور دوسرے اجلاس کی کاروائی شروع ہوئی۔

مورخہ ۵ ہجری کو مسٹر ایم جی کے قیادت سے تیسرے روز کا جلسہ منعقد ہوا۔ ایک بڑی تقریبی گئی۔ مسٹر صاحب نے رکوع اور جہاد عام کی اہمیت پر روشنی ڈالی۔ اور احباب جماعت کو ان کی بقاعدہ اور ایسی کی طرف توجہ دلائی۔ اتحادی آدمی جماعت نے بہت اعلیٰ معیار پر تقریر کی اور آنحضرت صلی علیہ وسلم کے سوانح حیات کے احباب کے سامنے رکھے ہوئے جماعت پر

پندرہ روزہ اور پندرہ روزہ کے بعد جماعت احمدیہ کے احباب نے ایک بڑی کامیابی حاصل کی۔ اس کے بعد جماعت احمدیہ کے احباب نے آدھ گھنٹے کے اندر اندر ۲۳۵۵ پونڈ (تقریباً آئیس ہزار روپیہ) جمع کر کے نماز جمعہ کے بعد پہلا اجلاس برضامت ہوا۔ نماز جمعہ جناب امیر صاحب نے پڑھا۔ اور دوسرے اجلاس کی کاروائی شروع ہوئی۔

پندرہ روزہ اور پندرہ روزہ کے بعد جماعت احمدیہ کے احباب نے ایک بڑی کامیابی حاصل کی۔ اس کے بعد جماعت احمدیہ کے احباب نے آدھ گھنٹے کے اندر اندر ۲۳۵۵ پونڈ (تقریباً آئیس ہزار روپیہ) جمع کر کے نماز جمعہ کے بعد پہلا اجلاس برضامت ہوا۔ نماز جمعہ جناب امیر صاحب نے پڑھا۔ اور دوسرے اجلاس کی کاروائی شروع ہوئی۔

پندرہ روزہ اور پندرہ روزہ کے بعد جماعت احمدیہ کے احباب نے ایک بڑی کامیابی حاصل کی۔ اس کے بعد جماعت احمدیہ کے احباب نے آدھ گھنٹے کے اندر اندر ۲۳۵۵ پونڈ (تقریباً آئیس ہزار روپیہ) جمع کر کے نماز جمعہ کے بعد پہلا اجلاس برضامت ہوا۔ نماز جمعہ جناب امیر صاحب نے پڑھا۔ اور دوسرے اجلاس کی کاروائی شروع ہوئی۔

پندرہ روزہ اور پندرہ روزہ کے بعد جماعت احمدیہ کے احباب نے ایک بڑی کامیابی حاصل کی۔ اس کے بعد جماعت احمدیہ کے احباب نے آدھ گھنٹے کے اندر اندر ۲۳۵۵ پونڈ (تقریباً آئیس ہزار روپیہ) جمع کر کے نماز جمعہ کے بعد پہلا اجلاس برضامت ہوا۔ نماز جمعہ جناب امیر صاحب نے پڑھا۔ اور دوسرے اجلاس کی کاروائی شروع ہوئی۔

پندرہ روزہ اور پندرہ روزہ کے بعد جماعت احمدیہ کے احباب نے ایک بڑی کامیابی حاصل کی۔ اس کے بعد جماعت احمدیہ کے احباب نے آدھ گھنٹے کے اندر اندر ۲۳۵۵ پونڈ (تقریباً آئیس ہزار روپیہ) جمع کر کے نماز جمعہ کے بعد پہلا اجلاس برضامت ہوا۔ نماز جمعہ جناب امیر صاحب نے پڑھا۔ اور دوسرے اجلاس کی کاروائی شروع ہوئی۔



# اسلام کی نشاۃ ثانیہ اور اس کے ذرائع

مترجم: مکرم مولوی عبدالعظیم صاحب مکانہ مولوی خان ناسل قادیان

ندانے جیسے سماں ترقی کے لئے اسباب رکھے ہیں ایسے ہی روحانی ترقیات کے لئے بھی سادان مہیا کیے ہیں۔ دینِ اسلام کی نسبت اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے:-

أَنَا خَلَقْتُ لِرَبِّكَ الْفَلَاحَ كَمَا تَأْتِي  
لِحَافِظُونَ

یعنی اسی رحمت و شرف کے کام کو ہم نے ہی نازل کیا ہے اور ہم ہی اس کی حفاظت بھی کریں گے۔ بنا پچھتائیں کی ہر چند تمہارا فائدہ کو مستشرق کے کے علی الرغم اللہ تعالیٰ نے دینِ اسلام کو فروغ بخیا اور پاکیزگی کی ایک جاہت کھلی کر دی۔ آٹھ حضرت علیؓ اور علیہ وسلم جب آہنا سفر منہ کام پورا کرنے کے بعد خدا تعالیٰ کے حضور بلائے گئے۔ بعض لوگ جو ایمان میں پہنچے نہ تھے انہیں سخت لعنت فرمائی یعنی چہا پچھو عرب کے بعض قبائل نے ارتداد کا اعلان کر دیا۔ اور بعض جوئے، دربان بوث اٹھ کھڑے ہوئے۔ اور دشمن یہ سمجھنے لگے کہ محمد رسول اللہ صلعم کے بعد اب یہ سلسلہ ختم ہے۔ تب اللہ تعالیٰ نے حضرت ابوبکرؓ کو کھڑا کر دیا اور اللہ تعالیٰ نے اپنے سلسلہ کو ان کے ذریعہ محفوظ کر دیا۔ آپ نے اسلام کی خدمت کے سلسلے میں ایسی خدمات سر انجام دیں جو رہتی دنیا تک یاد کی جاہیں گی۔

حضرت ابوبکرؓ کی وفات کے بعد اللہ تعالیٰ نے حضرت عمرؓ کو مسندِ خلافت پر متمکن کیا۔ آپ نے اسلام کی نہایت شاندار خدمات کیں۔ آپ نے کے عہد میں چاروں طرف جنگوں کا بازار گرم ہوا اور مصر، شام، فلسطین اور ہندوستان کی سرحد سے لے کر کشمیر اور تین تک اسلام کا پرچم لہرائے لگا۔

حضرت عمرؓ کی وفات کے بعد اللہ تعالیٰ نے حضرت عثمانؓ کو خلافت پر فائز فرمایا۔ آپ نے اسلامی باغ کو سرسبز و شاداب رکھا۔ حضرت عثمانؓ کی وفات کے بعد بیرونی فتنوں کے ساتھ گھبراہٹ اور اندر کی فتنوں کو بے ہوش و مفلوج کرنے کا کام بھی انجام دیا اور وہ اسلام کے خلاف طرح طرح کے منصوبوں کے لئے لگے۔ تب خدا تعالیٰ نے حضرت علیؓ کو کھڑا کر دیا۔ اور اسلام کا پرچم خراسان، افغانستان، سندھ اور شمالی افریقہ کے تمام علاقوں میں لہرائے لگا۔ خلفائے راشدین کا سلسلہ کے زمانہ کے بعد

اسلام پر ایک لمبا تاریک وقت آیا۔ جس میں روحانیت و آہستہ آہستہ پروردہ ہوئے گی۔ اور اسلامی تعلیمات کو قافی تباہیوں پر رکھا جانے لگا۔ اور علیؓ کے لئے مسلمانوں میں جیجی کر دیا نظر آنے لگی۔ لیکن اس عہد تاریک رات میں

ہیں بھی قرآن کریم کے وعدہ حفاظت کے ضمن میں حضرت ابی اسلم سے اللہ علیہ وسلم کے ارشاد میں ابھید کی ایک روشنی کرن نظر آتی ہے۔ جیسا کہ حضور فرماتے ہیں:-  
إِنَّ اللَّهَ بَعَثَ لِي خَلْفَهُ ابْنًا  
عَلَىٰ رَأْسِ كُلِّ صِلَاةٍ مِّنْ مِّن

یعنی بیک اللہ تعالیٰ اس امت کے لئے ہر عہد کی سرپرستی ایسے افراد کو کھڑا کرے گا جو اس کے لئے دینِ اسلام کو تروتازہ شکل میں پیش کرتے رہیں گے۔ چنانچہ خلفائے راشدین کا مبارک عہد گزرنے کے بعد اللہ تعالیٰ نے پہلی صدی میں حضرت عمرو بن عبد العزیزؓ کو بھیجا۔ انہوں نے اسلام کی شاندار خدمات کیں اور اس باغ کو تروتازہ رکھا۔ دوسری صدی میں امام احمد بن محمد بن حنبلؓ کو بھیجا۔ آپ نے اسلام کی خاطر شہری بڑی قربانیاں کیں۔ اور اسلام کی صداقت پر مستحکم کی گئیں تصنیف کیں۔ اور اس باغ کی آسادی کی خدمت امام مومنان کی وفات کے بعد تیسری صدی میں حضرت تاجی احمد بن شریحؓ کو مبعوث کیا گیا۔ آپ نے اس مہم جہاد کو تروتازہ کیا اور اسلامی کی قابل قدر خدمات کیں اور قرآنی حفاظت کے دور باہم بنے۔

چوتھی صدی میں حضرت ابوبکر باستانیؓ کو مبعوث کیا۔ انہوں نے اسلام کی خاطر شاندار قربانیاں کیں اور قرآنی خدمات سر انجام دیں حضرت مبعوث کی وفات کے بعد مسلمانوں کی اخلاقی حالت خراب ہو گئی اور وہ علیؓ کے لئے سست ہو گئے۔ تب اللہ تعالیٰ نے پانچویں صدی میں حضرت ابو اسلمؓ کو کھڑا کیا۔ آپ نے اسلامی تعلیمات کو صحیح رنگ میں لوگوں کے سامنے پیش کیا۔ حضرت امام مومنان کی وفات کے بعد مسلمان علیؓ کے لئے سے اللہ تعالیٰ نے سست ہو گئے اور دین کی طرف رجعت نہری تب اللہ تعالیٰ نے چھٹی صدی میں حضرت شیخ عبدالقادر صاحب بیگانہؓ کو مبعوث کیا۔ اور ساتویں صدی میں حضرت خواجہ حسینؓ کو بھیجے گئے۔ آپ ایران سے ہندوستان آئے اور تبلیغ اسلام کا کام سر اہم اختیار کیا۔ اسلام کی صداقت پر مشعل کی کا بیجیں گھسیں۔ اس کے بعد آٹھویں صدی میں اللہ تعالیٰ نے حضرت حافظ علیؓ بن حجرؓ کو مبعوث کیا۔ اور نویں صدی میں حضرت عبدالرحمن بن کمال شافعیؓ کو مبعوث ہوا۔ امام جلال الدین سیوطیؒ نے مصنف تہذیب پر فائز ہوئے۔ دسویں صدی میں حضرت قاضی قادریؓ کو مبعوث کیا گیا۔ انہوں

نے اسلام کی خاطر شہری شہری قربانیاں کیں۔ اور اس باغ کو تازگی بخشی۔ گیارہویں صدی میں حضرت شیخ احمد بن عبدالاحد بن زین العابدینؓ فاروقیؓ کو مبعوث کیا۔ انہوں نے اسلام کے باغ کی آسادی کی۔ مسلمانوں کی مصیبت دہشتا کی آپ کی وفات کے بعد ایسا وقت آیا جبکہ مسلمانوں میں پہلے سے کہیں زیادہ کمزوری راہ پا گئی۔ اور اگر مسلمان حدیث کے منکر ہو گئے۔ تب اللہ تعالیٰ نے بارہویں صدی میں حضرت احمد بن علیؓ کو مبعوث کیا۔ آپ نے مسلمانوں کے اندر تیز پید کیا۔ اور اعمال صالحہ کی طرف رغبت دلائی۔ حضرت مومنان کی وفات کے بعد پھر امت میں اضمحلال اور ضعف آئے لگے۔ تب اللہ تعالیٰ نے تیرھویں صدی میں حضرت محمد اسماعیل شہیدؓ کو مبعوث کیا۔ انہوں نے اسلام کی شہادت کیں اور اسے نئے رنگ اور شکایف انھیں۔ مسلمانوں میں سکی کی روح پیدا کرنے اور اسلام کے لئے جانی قربانی دینے کی طرف توجہ دلائی۔ حتیٰ کہ اسی خدمت اسلام کی راہ میں آپ نے شہادت کا جام پیا۔ رابعاً حضرت ابو اسلمؓ اور شیخ مومنان کے عہد تشریح تیرہ صدی میں علیؓ اور امامت کو تازہ کر دیا۔

گیں۔ مسلمانوں میں علیؓ اور امامت کو تازہ کر دیا۔ اسکی راہوں سے دور آئیں۔ اسلام پر یہ رنگ نرین دور تھا۔ مسلمان اسلامی تعلیمات سے کو توجہ دے رہے اور اسلام کی تکمیل کو ہاں بھلا بیٹھے۔ اندر علیؓ کے لئے اسلام سے گویا بیگانہ ہو گئے۔ اور آٹھویں صدی میں مسلمانوں کی اخلاقی حالت کے جوڑ جانے کی جو پیشگوئی کی گئی تھی وہ لفظاً لفظاً پوری ہوئی۔ آپ نے فرمایا تھا:-

يَأْتِي عَلَى النَّاسِ زَوَانٍ لَا يَبْقَى  
مِنَ الْإِسْلَامِ إِلاَّ أُمَّةٌ وَلا  
يَبْقَى مِنْ الْعَرَبِ إِلاَّ رَمَّةٌ  
فَصَادِحٌ جَمٌّ صَامِرٌ وَرَجْحٌ  
خَرَابٌ مِنْ أَهْلِهَا عَمَلٌ وَعَهْدٌ  
شَرٌّ مِنْ تَحْتِ أَيْدِيهِمْ أَسْمَاءُ  
(مشکوٰۃ)

یعنی بیک زمانہ آنے والا ہے کہ اسلام کا فقط نام اور قرآن محض لوگوں سے رہ جائے گا۔ مسلمانوں کی سمجھ میں بظاہر آبادیوں کی گروہیات اور روحانیت سے خالی۔ ان کے علاوہ زمین زمین پر تیرین مخلوق بن جائیں گے۔

بڑھتے ہیں بلکہ مسلمانوں کے اس روحانی انحطاط کا بخوبی احساس و اعتراف بھی کیا جاتا رہا۔ مثلاً:-

۱- شاہ ولی اللہ محدثؒ فرماتے ہیں:-  
”اگر تم یہود کا نمونہ دکھانا چاہتے ہو تو ان کفر باز مولوں کو دیکھو جو جو دنیا کی ہوا دیوں میں مبتلا ہیں“ (الفوائد الکبیرہ ص ۱۱۱)  
۲- نواب صدیق حسن خان صاحب لکھتے ہیں کہ:-

”اسلام کا صرف نام تو ان کا لفظاً نفس باقی رہ گیا ہے۔ لیکن ان میں تو آداب ہیں لیکن ہدایت سے بالکل دوران ہیں۔ علماء اس امت کے بہتر ان کے ہیں جو نیچے آسمان کے ہیں۔ انہیں سے نکتے نکتے ہیں اور انہیں کے اندر پھر کر جاتے ہیں۔“ (آفتاب اسامیہ ص ۱۱۱)

پھر آپ تحریر فرماتے ہیں:-  
”یہ بڑے بڑے فقیر۔ یہ بڑے بڑے مدرس۔ یہ بڑے بڑے روزی جو دنیا کی دنیا کی خاطر ہستی کا ہمارے ہیں روحانی، تائبید باطل۔ نقد مذہب، تقلید شریعت میں محمد صوم کا لگاوا ہے۔ پھر جو نوراصل بیٹ کے بندے نفس کے مرید ہیں۔ انہیں کے شاگرد ہیں“ (آفتاب اسامیہ ص ۱۱۱)  
۳- اخبار احمدیت امرتسر لکھتا ہے کہ:-  
”حضرت علیؓ کے ایک حدیث مروی ہے کہ رسول کریمؐ نے اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ لوگوں پر عزت ہے ایب زمانہ آئے گا کہ اسلام کا نام رہ جائے گا اور قرآن کا رسم خط۔ اس وقت کے مولوی آسمان کے لئے بہترین مخلوق ہوں گے۔ علماء ائمہ و فاضل انہیں کی وجہ سے جگا ہم دیکھ رہے ہیں کہ انہیں وہی زمانہ آ گیا ہے“

(۵۲۲) یہی سلسلہ (۱)

اسلام پر زوال | اور مسلمانوں کی اخلاقی حالت کا یہ عالم تھا۔ اور اسلام نہایت دورِ رجعت تھا۔ علماء میں سادیت کے غلبہ اور فسق کا یہ عالم تھا کہ ایک طرف عیسائی کی تہذیب مغرب سے لنگر مشرق کے وسیع علاقوں پر بکھرا جانے اور اس طرح وہاں وسیع مسلمانوں کی بنیاد ڈالنے میں کامیاب ہو گئی تھی اور دوسری طرف اس سبب کی غلبہ کی آڑ میں عیسائی باوروں کے عقول کے عوامل اور ایشیا اور افریقہ کے وسیع علاقوں میں عیسائیت کی تبلیغ سرگرمی سے کر رہے تھے اور ان کے بیچ میں یہ اعلان کر

مہرہ کے لئے کہ اس کوئی شخص بھی روئے زمین پر ایسا باقی نہ رہے گا جو خداوند یسوع مسیح کو اپنا نجات دہندہ تسلیم نہ کرے۔

پھر عیسائی باوروں نے حضرت رسول کو صلح اور آپ کے لئے ہوتے دین حنیف یعنی اسلام کے خلاف دہریوں کو بھیج دیا جس کی وجہ سے ان کے اہلکار گناہ تھے اور انہیں مشرق و مغرب میں اس کثرت سے بھیجا یا جا رہا تھا کہ مسلمانوں کے ہوش و حواس اڑ گئے اور عیسائیت کی اس قدر ترقی اور غلبہ دیکھ کر مسلم علماء اور ائمہ نے تعلیم یافتہ مسلمانوں کے اتحاد اور بے دہی کو دیکھ کر درد مندوں اسلام کے دل بیٹھے جا رہے تھے اور انہیں اس فرمانِ خلافت سے کشتی اسلام کے بچنے کی کوئی صورت نظر نہ آتی تھی۔ چنانچہ ۱- سوویت اتحاد میں مابین حاکم حاکم مسلمانوں میں اپنی مشہور کتاب "مسلمانوں کی اسلام کی نازک حالت اور مسلمانوں کی بے چارگی کی صحیح تصویر بنانا ہر کرنے ہوئے تھے" میں ہے۔

۲- دین باقی و اسلام باقی ایک اسلام کا وہ گین نام باقی پھر اسلام کو ایک باج سے تشبیہ دیتے ہوئے لکھتے ہیں۔

پھر ایک باج دیکھنے کا اجڑا سلسلہ جہاں خاک اڑتی ہے ہر سو برابر نہیں تازگی کا کہیں نام جس پر ہر ایک زمینیاں جھوم گئیں جس کی کل کہ نہیں بھول سکتے ہیں، جہاں جہاں ہوتے رکھیں گے جو کچھ قابل چین میں ہوا، ایک ہے خستوں کی بھری ہے نظر سے بے مہیاں کی صدا اور ہے بسیل نظر خزانہ کی کوئی دم میں رحمت ہے اور گنتی کی تہا کی کتاب، آج ہے میں غریب مصیبت کی ہے، یوں تو محراب

۳- اسی طرح مولانا سعید احمد اکبر آبادی لکھتے ہیں کہ درجہ بدرج مسلمانوں میں رونا ہونے والے اطفال کا وراثت کی حالت اس طرح تھی ہے۔

"اب حالت باہکل درگاہ ہے زندگی کے ہر مرحلے میں مسلمانوں پر اور رد و کھلا کا تسلط ہے اور علم و عمل کے ہر میدان میں وہ سب سے نیچے نظر آتے ہیں۔ کہیں جہالت و نادانی کا دور دورہ ہے اور کبھی دوسری اقوام کی تشبیہ کا سودا۔ اسلامی انفرادیت بہر حال اس قدر مضعف ہو چکی ہے کہ باج کے مسلمانوں کو کثرت سے بھیجے جانے لگا ہے۔ ان کے مسلمانوں کا تشہیر یا ان کے مسند و عزت کا ارتداد کیا گیا ہے۔ ہنس مذاق اڑانے کے مترادف ہے"

(مسلمانوں کا علم و روزانہ عمل)

۳- اسی طرح مولانا سعید احمد اکبر آبادی لکھتے ہیں کہ درجہ بدرج مسلمانوں میں رونا ہونے والے اطفال کا وراثت کی حالت اس طرح تھی ہے۔

"اب حالت باہکل درگاہ ہے زندگی کے ہر مرحلے میں مسلمانوں پر اور رد و کھلا کا تسلط ہے اور علم و عمل کے ہر میدان میں وہ سب سے نیچے نظر آتے ہیں۔ کہیں جہالت و نادانی کا دور دورہ ہے اور کبھی دوسری اقوام کی تشبیہ کا سودا۔ اسلامی انفرادیت بہر حال اس قدر مضعف ہو چکی ہے کہ باج کے مسلمانوں کو کثرت سے بھیجے جانے لگا ہے۔ ان کے مسلمانوں کا تشہیر یا ان کے مسند و عزت کا ارتداد کیا گیا ہے۔ ہنس مذاق اڑانے کے مترادف ہے"

(مسلمانوں کا علم و روزانہ عمل)

اپنے وہہ آنا صحن ستر لیا الف کو و آنا لہذا محض فون کو یاد کر کے امت مرحومہ کی رہنمائی کے لئے حضرت یسوع موعود علیہ السلام کو مبعوث کیا۔

ایسے خطرناک حالات میں آپ نے ایک جری اور نڈر پہلوان کی طرح میدان میں کھڑے ہو کر اعلان کیا کہ میں انسان کا مصلح مسیح موعود اور مہدی مہجود ہوں اور خدا آقا خدا و مصلح و موعود ہوں اور خدا تعالیٰ علیہ الصلوٰۃ والسلام نے انہیں بھیجے اور فرمایا کہ میں اسی بیگمونی برس ڈر رہا ہوں اور اس کے تمام ادیان پر روحانی طور پر غالب آئے گا۔

پھر فرمایا :-

"خداوند تعالیٰ نے اس وقت راہبوں کو اس زمانہ میں پیدا کر کے اور انہیں دلائل عقیدہ قطعیہ پر عمل پیرا کر کے یہ ارادہ فرمایا ہے کہ انہیں نبی کے لئے فرمائی کہ وہ قوم اور ہم ایک میں شائع فرمائے۔ اور انہی نبی کے لئے ان پر لوری کرے۔ فرماتا ہے کہ انہیں یہ تمام اسباب اور وسائل اشاعت دین کے اور دلائل اور براہین تمام جہت کے مضمین اپنے فضل و کرم سے اس عاجز کو عطا فرمائے جن اور تمام سابقہ صحیح ان کی کو عطا نہیں فرمائے اور ان کی جو کچھ تو بیعت فیضیہ اس عاجز کو دی گئی ہے وہ ان میں سے کسی کو نہیں دی گئی۔ ورنہ انہیں فضل اللہ فرماتا ہے، من انشاء سوچو کہ خداوند نے اسباب خاصہ سے اس عاجز کو مضمین کیا ہے اور ایسے زمانہ میں اس عاجز کو پیدا کیا ہے کہ جو تمام خدمت تبلیغ کے لئے نہایت ہی معین و مددگار ہے اس لئے اس نے مضمین اپنے تفصیلات و عنایات سے یہ سزا فرمائی کہ وہ اس کے لئے از ل سے ہی فرمایا تھا ہے کہ آیت کریمہ حوالہ دینی اور مصلح و موعود ہوں اور نبی خدا تعالیٰ کے مقررہ اور مقررہ امور پر عمل پیرا ہوں اور خداوند تعالیٰ نے ان کو دلائل و براہین کو اس عاجز سے مضمین کے لئے بھیجے۔ فرماتا ہے کہ انہیں ایک مہجود کے طور پر مہجود بنا دیا ہے۔

(مہجود ہونا اور مہجود ہونے کا)

پھر فرمایا :-

کہ یہ نبی خداوند تعالیٰ کے لئے ہے۔ خداوند تعالیٰ نے اس کو اس روز تک جو دنیا مصلح ہوا جائے عورت کے ساتھ قائم کر رکھا ہے اور ترقی

دعوت کو دنیا کے کراہوں تک پہنچا دے گا۔

"میں تجھے زمین کے کراہوں تک شہرت دون گا اور تیرا ذکر بلند کروں گا۔" (تذکرہ ص ۱۱)

پھر وہ مسلمان لیڈر جو یورپ کے فلسفہ سے متاثر ہو کر اور علوم جدیدہ کی طرف سے جذبہ برہمے مشاہدہ کر کے اور علم کے لوہے کے قرآن مجید پر تنقیدی ایجاب اور اعتراضات سے مرعوب ہو کر اسلامی عقائد اور قرآن مجید کی دور از کار تائیدیں کر کے انہیں ایسے رنگ میں پیش کر رہے تھے کہ گویا ان میں اور فلسفہ مغرب میں کوئی تضاد نہیں ان کے متعلق آپ نے فرمایا :-

اس زمانہ میں جو مذہب اور علم کی نہایت سرگئی سے لڑائی جو رہی ہے اس کو دیکھ کر اور علم کے مذہب پر جسے مشاہدہ کر کے یہ دل نہیں ہونا چاہئے کہ اس کی تائید لیتا ہے۔ اس لڑائی میں اسلام کو مغلوب اور عاجز و خستہ کی طرح مضعف جوئی کی حاجت نہیں بلکہ اب زمانہ اسلام کی روحانی ترقی کا ہے جیسا کہ وہ بیسویں دہائی کی اپنی فائزہ یافتہ دکھا چکا ہے۔ یہ بیسویں دہائی کا دور عفتاب اس لڑائی میں بھی ختم زنت کے ساتھ پسپا ہو گیا اور اسلام باج کے گاموں کے علم جدیدہ کی ہی نہ دور آور تھے کہیں ہی تھے۔ سبھی دینوں کے ساتھ چڑھ چڑھ کر آویں مگر انجام کار ان کے لئے ہرگز نہیں ہے۔ یہ سب کھلم کھلا ہوں کہ اسلام کی اعلیٰ طاقتوں کا مجھے علم دیا گیا ہے جس علم کی روش سے میں ہیں کہہ سکتا ہوں کہ اسلام حضرت فلسفہ جدیدہ کے حملہ سے اپنے میں بچا ہے گا بلکہ حال کے علوم مغلطہ کو جہالتیں ثابت کر دینگا۔ اسلام کی سلطنتوں کو ان پر بائبل سے کچھ بھی اٹھائے نہیں ہے جو فلسفہ اور مصلح کی طرف سے ہو رہی ہیں۔ اور میں دیکھتا ہوں کہ یہ حال پر اس کی ترقی کے نشان نمودار ہیں۔ یہ اقبال روحانی ہے اور ترقی بھی روحانی، تاہم علم کی ان نفاذ طاقتوں کو الہی طاقت ایسا ضعیف کر دے کہ اس کا قدم کر دے۔"

(آج کل کا وقت اسلام حاشیہ ص ۲۵۵-۲۵۶)

(باقی آئندہ)

خدیجہ اسلام کی بیگمونی اس اندر دلی بیرونی ایلا کی حالت میں اللہ تعالیٰ نے



# خبریں

کراچی - ۱۱ فروری - کشمیر اور دوسرے مستعزضوں کے متعلق بھارت اور پاکستان کی بات چیت کا تیسرا دورہ ختم ہوئے پر آج کراچی میں مشترکہ بیان جاری کروا گیا جس میں کہا گیا کہ دونوں خدوں کے درمیان نے سفید کیا ہے کہ بات چیت جاری رکھی جائے۔ چنانچہ یہ بات چیت کلکتہ میں اور ۱۲ مارچ تک ہوگی۔ بات چیت کا یہ دورہ بھارت اور سرکار مشترکہ بیان میں کیا گیا ہے کہ کراچی کا فرانس میں دونوں ملکوں کے خدوں نے کئی کئی مسئلوں کے تصفیہ کے لئے متعلقہ ممالکوں کے مشترکہ پیپلز کانفرنسیں جائزہ لیا۔ اور دونوں خدوں کے درمیان بات چیت متعلق ہو سکتے ہیں۔

پاکستانی وفد کے رہنما سر ڈوڈو عبدالغفار علی بھٹو کو اور ۱۲ مارچ تک کلکتہ میں بات چیت جاری رکھنے کی دعوت دی جیسے سر بھٹو نے منظور کر لیا۔ اس کے بعد بھارتی وفد واپس دہلی چلا گیا۔ نئی دہلی - ۱۱ فروری - کشمیر کے متعلق بھارت اور پاکستان کے مابین بات چیت میں حصہ لینے والے بھارتی وفد کے ہیڈ نے آج کہا کہ دو دنوں کے مابین بات چیت میں کافی اختلافات ابھریں گئے لیکن نے مزید بات چیت جاری رکھنا منظور کر لیا ہے تاکہ اس مسئلہ کا مرقعہ نہ اور باعزت حل تلاش کیا جاسکے۔

جنڈی گروہ - ۱۱ فروری - وزیر اعلیٰ شری کپڑوں نے اعلان کیا کہ وزیر اعظم نرندرا مودی کو امرتسر آجائیں گے۔ جہاں آپ پنجاب سٹی ڈیپارٹمنٹ سے خطاب کریں گے۔ آپ ایک ہلکے جیسے کو بھی خطاب کریں گے۔ ہارنگٹن - ۱۱ فروری - امرتسر کے ڈپٹی ڈیزر خارجے آج ایک بیٹی دیزن انڈیو میں کیا کہ امرتسر بھارت کوئی نیاں ملی یا کر ڈیڑھ لاکھ کی امداد دے رہا ہے۔ جبکہ اتنی ہی امداد برطانیہ اور دیگر ممالک دینے والے ممالک بھارت کو دیں گے جہاں تک بھارت کو لینے والی امداد میں اضافہ کا سوال ہے بھارت نے اسے بھی ایک ایسی کوئی درخواست نہیں کی لیکن پھر بھی امداد میں اضافہ کا سوال زیر غور ہے۔ جیکارٹا - ۱۱ فروری - انڈونیشیا کے وزیر خارجہ ڈاکٹر سبانڈیو نے آج وارننگ دی کہ اگر لایا جائے کہ وزیر اعظم لیکن عبدالرحمن نے لائسنس کی تشکیل کے بارے میں اپنے سفوفوں کو عملی جامہ پہنانا جاری رکھا تو ہو سکتا ہے کہ لایا

انڈونیشیا کے مابین جنگ چھڑ جائے۔ لائسنس نڈریشن لایا سگاہا اور شمالی اور جنوبی برہمن اور ساراواک پر مشتمل برگی۔ اور یہ اس وقت تک قائم ہوگی۔ انڈونیشیا برہمن کے سلطان کے خلاف ہانڈی کی امداد کر رہا ہے۔

بغداد - ۱۱ فروری - عراق کے نئے صدر کوئی عراقی نے قاہرہ کے اخبار "الایہام" کو ٹیلیفون پر بتایا کہ ان کی حکومت نے عرب اتحاد - جمہوری آزادی اور سوشلزم قائم کرنے کا فیصلہ کر لیا ہے۔ اور عراقی انقلاب کا مقصد دینا ہے عرب میں عراقی کی پولیٹیکل محال کرنا ہے۔ روزنامہ "الایہام" نے لکھا ہے کہ حالیہ چند مہینوں میں عراق کے متعلق وزیر اعظم جنرل قاسم کو ملاک کرنے کی کئی کوششیں ہوئی ہیں مگر سب کی سب سب کوششیں وچ سے ناکام ہو گئیں۔ مارچ ۱۹۹۳ء میں عراق پرست عراقی خدوں نے جنرل قاسم کو سیریا کی سرحد پر واقع عقبہ بصرہ کو لے جانے والے ہوئی جہاز کو گولی مار کر گرانے کا منصوبہ بنایا تھا۔ مگر یہ سکیم آخری مرحلہ پر اس لئے ٹوک کر دی گئی کہ ہوائی جہاز کے ملوک جاہل تک نہ ہوں۔ بغداد ڈیڑھ گھنٹے پہلے کہ عراق میں حالت پر سکون ہے۔ اور اسٹیل لاکے اور دودھ حالت پر سکون ہے۔

کراچی - ۱۱ فروری - معتبر ذرائع سے پتہ چلا ہے کہ پاکستانی وفد نے کراچی کا فرانس میں مانگ کی بھی کرادوم پور کے قریب ایک اور اضلاع کرچھوڑ کر آئی سارا جوں و کشمیر سے دے رہا جائے۔

پاکستان نے فقیر پر جلا وطنی کی جس کے مطابق پاکستان کو ساما لداخ اور داوی کشمیر ملنی چاہیے۔

راولپنڈی - ۱۱ فروری - پاکستانی ڈیزر خارجہ سر بھٹو نے کئی اخباری نمائندوں کے ساتھ بات چیت کرتے ہوئے اس امر کا اظہار کیا کہ پاکستان مسئلہ کشمیر کے حل کو بند بڑھ جلی جامہ پہنانے کی سکیم پر غور کرے گا۔

## ۲۰ فروری کا مبارک دن

..... وہاں اٹھارہ دہریہ کی موجودہ تاریکی میں خاص اور حقیقی ہوئی توحید کے خدوں کے قابل توحید تہنیت مل جائیں گے۔  
یہ ایک حقیقت ہے کہ ۲۰ فروری ۱۹۷۱ء کے مبارک صدق کے ذریعہ آج ساری دنیا کا حقیقی روحانیت کا ہر لمحہ لہرا رہا ہے۔ آپ کی قیادت میں سکینوں میں بلین اسلام کی دعوت و تبلیغ میں جب روز مشغول ہیں۔ جگہ جگہ غیر مسلموں کے لوگ ہیں اسلامی راہ کو کھنکھانے والے ہیں۔ خالق سے ملنے کے کوشش کر رہے ہیں۔ ان کے سامنے ہور ہے ہیں۔ ہر آپ کی ہدایت کے مطابق گمراہی کے تمام دنیا کی سبھوں زبانوں میں شائع کئے جانے کا شوقی انتہا ہے۔ متحدہ زبانوں میں ایسے تمام شائع ہو چکے ہیں اور باقی زبانوں میں آہستہ آہستہ ترجمہ کا سلسلہ جاری ہے۔ اسلامی تعلیمات پر مشتمل عمدہ کتابیں رسائل اور پمپلٹ ہزاروں کی تعداد میں شائع کی جا رہی ہیں۔  
پس جب بھی ۲۰ فروری کا یہ مبارک دن آتا ہے ایک نیا نیا گواہ بر اسلام کی صداقت کو دیکھنے کی دعوت دیتا ہے تو بڑی طرف جہالت کے افراد کو پھیلے سے بڑھ کر تڑپائی کرنے اور عداوت دین میں مل جل جھ لیسے کی خاصوں کو غمناک نکلیں گے کہ ہے !! دہانتا توفیق (م ج ب)

## شرعی مجیم سبیلین سپر کی قادیان میں آمد

قادیان - ۱۱ فروری - آج شری مجیم سبیلین سپر سائن گورنر آڈر اور پشیمانی شری مجیم کے سلسلہ میں قادیان آئے۔ ان کے ہمراہ ایک ایس ایم ای اے صاحبان کا گروہ بھی تھا اور سبکی انہوں میں تھے۔ ان کو کھانا پانی سیکورٹی سکول کی گراؤنڈ میں عددا صاحب بیویٹل کیمپ کی طرف سے استقبال کیا گیا۔ وہاں ایک ایس کے جہاں میں سپر صاحب نے تقریر کی۔ اس موقع پر کرم صاحب مولیٰ عبدالرحمن صاحب انارکالی نے عدلیہ انجمن کی طرف سے مدد کر دی۔ اس موقع پر کرم صاحب مولیٰ نے ۲۰ فروری کے فیض سبیلین سپر کے اعلان کیا۔ اور اس نام سنگھ صاحب ایس ایم ای اے کی طرف سے فیض سبیلین سپر اور دیگر احکامات کی تفصیل بتائی۔ (نام نگار)

## احمدیہ وفد کی جناب ایس پی صاحب کو روایا سے ملاقات

مورخ پٹنہ - کو احمدیہ جماعت کے ایک وفد نے گوردوارہ پٹنہ کے سپر مشنل پٹنہ میں ایس پی صاحب کو روایا سے ملاقات کی۔ اس موقع پر جماعت احمدیہ کے حالات اور مخصوص تعلیمات و فرقہ کی وضاحت کی گئی اور مسلوک بعض فرز بات کو پیش کیا گیا۔ جناب ایس پی صاحب نے بہت توجہ اور خیر پیشانی سے حالات کو سنا اور ہمردی سے کاروائی کا وعدہ کیا۔  
وفد میں جناب مولیٰ عبدالرحمن صاحب شامل نظر آئے۔ جناب مولیٰ برکت احمد صاحب راہبکی بی اے انارکوالی۔ جناب شیخ عبدالعزیز صاحب عازمی بی اے انارکوالی اور کرم صاحب ملک صلاح الدین صاحب ایس ایم ای اے شامل تھے۔ اس موقع پر بعض فرز بات کو روایا سے جناب آڈری ملہوتو سے بھی ملاقات کی گئی۔

کشمیر سے و سبھوارا نہیں ہو سکتا۔  
کرنے کو تیار ہے۔ آپ نے کہا اس سے یہ اعراض بھی نہ رہے گا کہ وہ دشمنی و برہمات و فیض کا نام پر ٹوری ہو رہا رہا ہے۔

مقصد زندگی  
احکام ربانی  
کارڈ آنے پر  
مفت  
عبداللہ الدین بسکندری آباد۔ دکن

ہر انسان بھیلے  
ایک ضروری پیغام  
کارڈ آنے پر  
مفت  
عبداللہ الدین بسکندری آباد۔ دکن